



Špindlerovské noviny

ROČNÍK XXXII. - ČERVEN 2024 - ČÍSLO 6

Aktuální téma 50 let od vyhlášení Světového dne životního prostředí

S cílem zvýšit povědomí o ochraně životního prostředí pořádá Organizace spojených národů (OSN) - anglický název World Environment Day (WED) vždy 5. června Mezinárodní den. Poprvé v roce 1974 (před 50 lety), aby upozornila na vzrůstající problémy životního prostředí od znečištění vod a globální změny klimatu po udržitelnou spotřebu nebo i ilegální obchod se zvířaty. A naléhavost připomínky ochrany postupem let čím dál víc narůstá...

Budme pyšní, že krkonošská příroda, podobně jako příroda dalších českých národních parků, chráněných krajinných oblastí a lokalit evropské soustavy NATURA 2000, je oázou rostlinným i živočišným druhům, ale i lidem.

Mimořádná statistika Krkonoš

V Krkonoších má svůj domov přinejmenším 15 000 druhů bezobratlých, z toho např. 1 000 druhů motýlů (denních i nočních), 1 300 druhů brouků, 74 druhů měkkýšů, 428 druhů pavouků či 20 druhů váček. Žije zde přes 320 druhů obratlovců, z čehož je 1 zástupce kruhoústých (mihule potoční), 5 původních druhů ryb, 10 druhů obojživelníků, 6 druhů plazů, 278 druhů hnízdících nebo protahujících ptáků a minimálně 60 druhů savců.

Mezi krkonošskými živočichy jsou příklady nedávných návratů vlka obecného, vydry říční, datlika tříprstého a snad i rysa ostrovida. Ale také kandidátů na místní vyhynutí, jako jsou tetřev obecný či slavík modráček tundrový.

Jsou tu druhy, svědčící o poslední době ledové, tzv. glaciální relikty (huňatec žlutopásný či hraboš mokřadní) i druhy endemické (vřetovka krkonošská).

V Krkonoších roste na 1 200 druhů cévnatých rostlin. I mezi nimi jsou endemické druhy (které nerostou nikde jinde na světě) jako zvonek český, jeřáb sudetský, bedrník obecný skalní, lomikámen pižmový čedičový a další, stejně jako glaciální relikty (všivec krkonošský, ostružiník moruška, lomikámen sněžný, vrba laponská, anebo rašeliník Lindbergův).

Výzkumy ukazují, že počet krkonošských druhů hub by mohl dosahovat až 2 000, roste tu 550 druhů mechů a přinejmenším 350 druhů lišejníků.



Poděkování patří všem, kteří jsou ke krkonošské přírodě ohleduplní.

Foto: archiv Správa KRNAP.

Nutnost ochrany přírody je zřejmá, ale sama stačit nebude...

Národní parky zaujímají 1,5 % území Česka. Na dalších 14,4 % leží chráněné krajinné oblasti. Další cca 3 % státu tvoří maloplošná chráněná území a lokality NATURA 2000.

Pro zachování biodiverzity je nutné nezapomínat na ochranu živočichů a rostlin v tzv. volné krajině, mimo chráněná území. A zohlednit ji v zemědělské praxi i dotacích, při stavbě a rozšiřování infrastruktury, v podnikatelské činnosti i při trvale udržitelném rozvoji obcí. V Krkonoších jsou přírodě navraceny některé dnes již nepotřebné dřevařské cesty. Aktivními zásahy je pomáháno rychlejšímu přechodu pozmeněných lesů do přírodě bližšího stavu. Zpátky je zadržována voda do kdysi podmáčených a rašelinných smrčín i na v minulosti odvodněná vrchoviště (horská rašeliniště). Voda na celém světě, českou přírodu nevyjímaje, v posledních letech povážlivým tempem klesá. Přitom se bez ní lidstvo nejspíš nedokáže obejít.

Zprac-dp-



Ilustrační snímek losa evropského, pozorovaného v Krkonoších, Petr Kuráš.

Zemi zasáhla geomagnetická bouře nejvyššího stupně Díky ní byla nad Českem vidět polární záře



Polární záře nad Špindlerovým Mlýnem zachytila Adéla Havličková.

Noční oblohu zbarvila i nad Špindlerovým Mlýnem

Na obloze nad Českem lidé v noci z 10. na 11. května 2024 pozorovali polární záři. Na blížící se jev upozornil americký Národní úřad pro oceán a atmosféru (NOAA). Tento přírodní úkaz mohli pozorovat zájemci s výhledem k severu mimo světelné znečištění. Důvodem pro polární záři byla podle astronoma Petra Horálka z Fyzikálního ústavu v Opavě mimořádná bouřlivá eruptivní aktivita Slunce, které vyprodukovalo deset silných erupcí. „Oblaky plazmatu zasáhly naši planetu v průběhu pátečních nočních hodin a způsobily geomagnetické bouře trvající přes celý víkend,“ uvedl P. Horálek. Zásadní pro viditelnost byla jasná obloha s výhledem na sever. Kvůli bouři nejvyššího pátého stupně byly vidět polární záře i v místech daleko více na jih, než je obvyklé. Polární záře, zřejmě na mnohých místech Česka, byla nejsilnější od roku 2003, uvedl na síti X Český hydrometeorologický ústav.

Zdroj: ČT24, Facebook / Věda24, ČTK.

-dp-

Špindlerovská vzpomínka na 100 let od úmrtí Franze Kafky

Ve Špindlerově Mlýně, krátce v lednu 1922, pobýval pražský německy píšící spisovatel Franz Kafka (1883 - 1924). Ubytoval se v hotelu Savoy, tehdy zvaném Krone. Místo i pobyt pro něj byly inspirující, neboť zde začal psát svůj slavný román Zámek. Příznačně začíná ve „vesnici ležící pod sněhem“. Do svého deníku si zde údajně poznamenal, že má pocit, že je „nejen opuštěn lidmi“, ale že je „opuštěn sám sebou ve vztahu k lidem“. Krátký pobyt slavného spisovatele v horském středisku hrál v jeho díle zásadní roli. Zámek je považován za autorovo nejlepší, byť nedokončené, dílo.

Vedle románů Zámek, Amerika nebo Proces napsal proslulou povídku Proměna. Po pobytu ve Špindlerově Mlýně se Franz Kafka vrátil do Prahy, kde o dva roky později zemřel.

Letos připomínáme 100 let od jeho úmrtí. Výročí je příležitostí si připomenout nejen osobnost, ale především dílo.

-dp-



V roce 2022 byla Franzi Kafkovi v hotelu Savoy (viz historický snímek Krone) odhalena busta, zpracovaná z patinovaného bronzu, od akademického sochaře Stefana Milkova. Vznikla za podpory nadace Sekyra Foundation, která dlouhodobě podporuje kulturní odkaz pražských německy píšících spisovatelů. Foto: busta spisovatele Franze Kafky

-dp-



V Krkonoších se potuluje los evropský

Prostřednictvím tiskové zprávy rozšířila elektronická a tištěná média informaci Správy KRNAP o výskytu losa evropského v Krkonoších. Byl opakovaně pozorován v okolí Žacléře, což je „coby kamenem dohodil“ od Špindlerova Mlýna.

„Zřejmě se jedná o jedince, kterého v minulých dnech zaregistrovali polští kolegové na pomezí Sovích a Krzeszowských hor v Polsku. Je předčasné spekulovat o tom, zda se losi v Krkonoších usadí natrvalo, nebo zda pouze migrují. Každopádně to je dobrá zpráva o stavu naší přírody. Vzhledem k tomu, že los se pohybuje v tradičním

biokoridoru, je to důkazem smysluplnosti a efektivnosti těchto opatření a jejich ochrany,“ říká ředitel Správy KRNAP Robin Böhnisch.

Není pro člověka nebezpečný

Jedná se o plaché zvíře, které stejně jako jiní živočichové může být agresivní, zpravidla jen když člověk ohrožuje mláďata v přítomnosti matky. Los je velmi pohyblivý, překonává velké vzdálenosti. Hlavním problémem pro přežití losů v české krajině je hustá silniční síť. Následkem kolize může dojít k vážné dopravní nehodě. Buďte obezřetní, srážka na silnici s losem může být oboustranně nebezpečná.

Los evropský (Alces alces)

je největší zástupce čeledi jelenovitých. Ve střední Evropě je zvířetem původním, ale v 15. století byl vyhuben. Dospělý samec v našich podmínkách může vážit 350 - 450 kg a dosahovat výšky v kohoutku přes dva metry. V Česku je stabilní populace přibližně 15 jedinců v blízkosti Šumavského národního parku, resp. CHKO Šumava. Ojedinele jsou hlášena pozorování migrujících jedinců i z jiných částí republiky.

Radek Drahný, tiskový mluvčí Správy KRNAP a-dp-

Zprávy z radnice

Usnesení v plném znění z jednání rady a zastupitelstva města jsou veřejně přístupná na webových stránkách města www.spindleruvmlyn.org popř. prolinkem záložky „občan“ z webových stránek: www.mestospindleruvmlyn.cz

Ptáme se starosty

Během léta upraví Služby města parkovací plochy u Medvědína a za rozvodnou u Hromovky. Současný stav je velice špatný. Na místě by měl být asfaltový povrch. Věřím, že „najdeme“ peníze a přes léto se práce podaří. Hotovo musí být před začátkem zimní sezóny. Velice si vážím práce našich hasičů. Nejen u příležitosti letošního 130. výročí vzniku jednotky sboru ve Špindlerově Mlýně bych chtěl poděkovat všem členům za úspěšné zásahy a pomoc potřebným. Zmíním jednu záchrannou akci za všechny - zásah u požáru domu Nina na Přední Labské. Škoda

Pozvánka

Veřejné zasedání Zastupitelstva města Špindlerova Mlýna se koná v pondělí 17. června 2024 od 16.00 hod. v zasedací síni MěÚ ve Špindlerově Mlýně. Jednání jsou veřejná, spoluobčané jsou zváni.

způsobená požárem byla stanovená na 800 tisíc Kč a uchráněné hodnoty jsou 20 milionů Kč. Děkuji Vám! Srdečně zvu všechny své spoluobčany na 31. ročník Špindlerovské pouti. Uskuteční se poslední víkend v červnu. Připraven je pestrý a zajímavý program. Všichni jste srdečně zváni. A především se těším s Vámi na setkání v neděli 30. 6. 2024 v 15 hodin u Bílého mostu v centru města. U příležitosti Špindlerovské pouti proběhne po pouti Mši svatě žehnání nově renovované sochy sv. Jana Nepomuckého.

Martin Jandura
starosta Špindlerova Mlýna

Volby do Evropského parlamentu - v Česku se konají 7. - 8. 6. 2024

Občané Česka i jiných členských států EU mohou volit za předpokladu, že jsou přihlášení k trvalému nebo dočasnému pobytu v Česku, nejméně 45 dnů před volbami.

V evropských volbách, které se konají každých pět let, volí občané země Evropské unie své zástupce do Evropského parlamentu. EP je jediným přímo voleným nadnárodním shromážděním na světě. Poslanci EP zastupují zájmy občanů EU na evropské úrovni.

Přijďte vhodit hlas svému kandidátovi v pátek 7. 6. 2024 od 14.00 do 22.00 hodin nebo v sobotu 8. 6. 2024 od 8.00 do 14.00 hodin.

Volební místnost ve Špindlerově Mlýně se nachází v prostorách Městské knihovny v Domě služeb ve 2. patře (Svatopetrská 278, Špindlerův Mlýn).

Radka Metelková
tajemnice MěÚ Šp. Mlýn



Setkání hoteliérů,
provozovatelů penzionů
a dalších místních podnikatelů ve
Špindlerově Mlýně

Vážení kolegové,

rádi bychom Vás srdečně pozvali na panelovou diskusi, která se bude konat ve Špindlerově Mlýně v hotelu Savoy dne 5. 6. 2024 od 15.00 hodin. Cílem tohoto setkání je informovat Vás o novinkách a dění v našem městě, které at přímo nebo nepřímo, ovlivňují Vaše podnikání.

Program setkání bude následující:

- 15.00 – Zahájení v městském parku u nového pódiu. Úvodní slovo starosta města p. Martin Jandura
- 15.15 – Přesun do hotelu Savoy na panelovou diskusi. Úvodní slovo a představení panelistů.
- 15.30 – M. Durka: Tourist Board ŠM – aktivity a projekty roku 2024
- 15.45 – M. Jandura, J. Hronešová: Město Špindlerův Mlýn – data, novinky ve městě
- 16.00 – R. Hroneš: Sklepní Špindlerův Mlýn – provoz a novinky pro rok 2024
- 16.15 – diskuse

Těšíme se na vaši účast! Za nás společně diskutujeme o důležitých tématech týkajících se rozvoje našeho města a podnikání ve městě. Máte-li nějaké otázky, které jsou důležité pro vaše podnikání, nebo chcete sdílet své zkušenosti.

Město Špindlerův Mlýn, které poskytuje příjemné prostředí pro naše setkání. Věříme, že toto setkání obohatí naše vzájemné zkušenosti.

Váš ústřední kontakt: Město Špindlerův Mlýn, tel. 499 404 254, 499 404 241, 725 306 077. E-mail: danuta@eski.cz

Tourist Board Špindlerův Mlýn, z.s.



Prosíme o potvrzení účasti e-mailem: kamila.knotova@touristboard.cz ve formě jména a příjmení, organizace, počet osob za organizaci, kontaktní e-mail a telefon.
Tým Tourist Board Šp. Mlýn

Nemocnice Vrchlabí otevřela dvě nově zrekonstruovaná oddělení



Foto ze slavnostního otevření nových oddělení. Zdroj facebook Nemocnice Vrchlabí.

Nemocnice Vrchlabí je nejbližším zdravotnickým zařízením, které čteně využívají pacienti ze Špindlerova Mlýna. Proto jistě potěší čtenáře Špindlerovských novin informace o slavnostním otevření dvou nově zrekonstruovaných oddělení: rehabilitačního oddělení a oddělení následné rehabilitační péče vybavené unikátním závažným systémem pro přepravu pacientů. Stalo se tak začátkem května 2024 za přítomnosti hostů, např. generální ředitelky skupiny Penta Hospitals Barbory Vaculíkové, ředitele nemocnice Michala Mrázka, starosty Vrchlabí Jana Sobotky a starosty Špindlerova Mlýna Martina Jandury a dalších. Nemocnice Vrchlabí je od loňského roku držitelem prestižního ocenění „Českých 100 Nejlepších“ v kategorii „Zdraví - vzdělání - humanita“. Cena je výsledkem práce a úsilí posledních několika let, kdy se podařilo otevřít nové specializované ambulance a oddělení.

-dp-

Zajímavá příležitost v centru města - pronájem stánků pro občerstvení

Město Špindlerův Mlýn by rádo sdělilo, že vlastní dva standardizované stánky v centru města, které budou v blízké době nabídnuty k dlouhodobému pronájmu za účelem poskytování občerstvení. Stánky mají vnitřní vybavení a jsou připojeny na elektřinu.

Tyto stánky jsou umístěny v turisticky atraktivní oblasti přímo v centru města a nabízejí skvělou příležitost pro podnikatele či občany hledající nové obchodní příležitosti.

Pokud Vás to zaujalo, sledujte úřední desku města nebo kontaktujte Turistické informační centrum na níže uvedeném e-mailu pro více informací.

E-mail: dlouha@mestospindleruvmlyn.cz

Město Špindlerův Mlýn



Ilustrační snímek stánků pro občerstvení.

Foto: J. Hronešová

O nejlepší „Špindlerovské sejkory“

Nová „sousedsko-gastronomická“ špindlerovská soutěžní akce Zapojte se, pobavte se a bojte o vítěznou cenu

Milí sousedé, přátelé, členové místních spolků a vážení podnikatelé ve Špindlerově Mlýně, jsme rádi, že vám můžeme oznámit novou akci, která doufáme bude mít komunitní charakter a zároveň představí naši gastronomickou tradici Špindlerovské sejkory.

Událost se bude konat 31. srpna 2024 (poslední sobotu v srpnu), od 14.00 do 18.00 hodin, v centru města na pravém břehu Labe u městského parku

Špindlerovské sejkory jsou soutěž, která přináší do popředí tradiční „kerkonošské“ bramboráky, připravené různými kreativními způsoby, ale také společenským setkáním místních lidí i návštěvníků, kteří se chtějí na konci prázdnin chvíli zastavit, popovídat si a pobavit se.

Chceme oslavit jednoduchost tohoto tradičního pokrmu, a přitom představit rozmanitost receptů

Akce je pořádána pod záštitou Města Špindlerův Mlýn s maximální podporou spolku Tourist Board z. s. Organizátor zajistí prezentační stánky, prostor pro označení vašeho týmu nebo provozovny, i úhradu nákupu surovin.

Městský park bude připraven tak, aby stánky lákaly k návštěvě. Hudební doprovod v rámci koncertů Špindl Unplugged s moderátorem určitě zaujme každého příchozího.

Jako soutěžící budete moci prokázat kreativitu a získat uznání veřejnosti s oceněním, převzatém od Krakonoše. Soutěž a její vyhodnocení bude probíhat formou „ochutnávky“ sejkor od různých stánků. Veřejnost bude hlasovat pro svoji oblíbenou. Vstupenka za 200 Kč umožní ochutnat sejkoru u 10 různých stánků a poté hlasovat pro nejlepší. Vyhodnocení soutěže a vyhlášení vítězů proběhne na městském stánku.

Věříme, že akce přinese příjemné společenské setkání, možnost propagovat práci a zdůrazní bohatou tradici našeho města.

Chceme vytvořit formát, který přiláká také návštěvníky a proslaví Špindlerův Mlýn.

Připojte se i vy! Kontaktujte nás na: danuta@eski.cz

Za Město Špindlerův Mlýn akci připravil tým spolku Tourist Board



Od června 2024 nově popelnice na bioodpad

Od 1. 1. 2021 se podle zákona o odpadech každoročně značně zvyšuje cena za skládkování odpadu. Od 1. 1. 2025 je obec povinná zajistit, že z celkového množství jejího odpadu bude tvořit minimálně 60 % vyřazeného odpadu. V případě nesplnění této podmínky lze očekávat finanční sankce pro Město Špindlerův Mlýn.

Vzhledem k těmto skutečnostem je nutné, aby Město Špindlerův Mlýn neustále hledalo cesty k většímu a důslednějšímu třídění odpadu na svém území. Proto budou od začátku června letošního roku rozmístěny popelnice na bioodpad vedle všech popelnic na komunální odpad, které jsou vedeny v systému svozu komunálního odpadu na základě Obecně závazné vyhlášky města Špindlerův Mlýn o místním poplatku za ukládání komunálního odpadu z nemovité věci. Popelnice na bioodpad budou využívány od června do konce října.

Do nádob nevkládejte nepatřičný odpad

Popelnice na bioodpad budou určeny ke sběru odpadu rostlinného původu, zbytků pečiva a obilovin, zbytků rostlin apod. V žádném případě do těchto popelnic nepatří zbytky masa, kostí a kůže a zbytky potravin živočišného původu, sáčky z vysavačů, popel apod. Do popelnic na bioodpad se odpad vhadzuje výhradně bez jakýchkoli obalů nebo sáčků! Přesný popis odpadu, který do popelnic na bioodpad patří, bude vylepen přímo na popelnicích.

Je zveřejněn na webových stránkách města www.spindleruvmlyn.org (informace pro občany - odpady) a v aplikaci MuniPolis. Případně bližší informace - správní odbor MěÚ, telefonů č. 499 404 254, 499 404 241, 725 306 077.

Irena Vrabcová, MěÚ Špindlerův Mlýn

BIOODPAD

DO BIOODPADU PATŘÍ:

Tráva, listí, zbytky rostlin, drobné větve, kůra, části keřů, seno, sláma, piliny, zemina z květináčů	Ovoce a zelenina, slupky, jadřince, pecky z ovoce, zbytky pečiva a obilovin, čajové sáčky, kávová sedlina, skořápky od vajec a ořechů
---	---

NEVHAZUJTE:

Zbytky masa, kostí a kůže Fritovací oleje a tuky Rostliny napadené chorobami Textil, jednorázové pleny Uhnulá zvířata, exkrementy Zbytky potravin živočišného původu	Sáčky z vysavačů Stavební odpad, kameni Popel z uhlí a cigaret
---	--

Nevhazujte biologický odpad v igelitových sáčcích!
DĚKUJEME VÁM, ŽE TŘÍDÍTE!

Špindlerovský „Příběh skleněných perel“ je díky umělecko-řemeslné zručnosti Hany Šebkové nově zahrnut do „Crystal Valley - Křišťálového údolí“



Originální šperky vždy krásně ozdobí.
Foto: -dp-

Malé sklářské studio Hany Šebkové umístěné v domě na Bedřichově ve Špindlerově Mlýně, založené roku 2012, je nově součástí projektu tzv. Křišťálového údolí (Crystal Valley). Majitelce dílny se úspěšně podařilo vzkřísit výrobu vlnutých perel v regionu středních Krkonoš. Rodí se v něm originální, 100 % ručně vyrobené perle bez použití forem a z nich pak následně nápaditě a výrazně šperky. K tomu sama uvádí: „Vše vzniká podle mých vlastních návrhů, s pečlivostí, láskou a vášní pro české sklo. Na základě vlastní fantazie a vkusu se snažím kombinovat barvy, tvary a materiály. Při vaší návštěvě u nás můžete vidět výrobu vlnutek na kahanu s mým osobním výkladem. Sami si, popřípadě můžete vyzkoušet, jak se to dělá. Bude-li mít vaše skupinka zájem, mohu uspořádat workshop výroby jednoduchého šperku,“ charakterizuje H. Šebková. www.lustrfest.cz, <https://crystalvalley.cz/cs/aktualita>

Křišťálové údolí se rozzáří o víkend 15. - 16. června 2024. Otevře se milovníkům skla, bižuterie a šperků. Návštěvníci přivítají muzea, kostely a skláři společně s dalšími tvůrci. Předvedou jim svou mistrovskou práci a někteří umožní si ji vyzkoušet. V pořadí 5. ročník Víkendů Křišťálového údolí se letos nese v duchu oslav 300 let od začátku výroby skleněných svítidel, propojí se se známým open air festivalem skla a světla LUSTRFEST v Kamenickém Šenově. Podrobný program zde: www.lustrfest.cz
Lákají výstavy i kostely
Ne všechna místa jsou přístupná po oba dva víkendové dny, detailní informace i přesné časy jejich otevření včetně programu naleznete na: <https://crystalvalley.cz/cs/aktualita/vikend-kristalove-ho-udoli-2024>
„Příběhy skla“ se začaly psát před stovkami let. Najdete v nich koncentraci sklářských, šperkařských a bižuterních firem

V „Křišťálovém údolí“ se již téměř 500 let snoubí jedinečná příroda s vášní pro sklářskou tradici a řemeslo. V 2. pol. 17. stol. se na českém území začalo tavit průzračně čisté sklo, které svou čistotou, zářivostí a tvrdostí bylo obzvláště vhodné pro rytí a broušení. Toto sklo, označované jako český křišťál, se stalo domácí specialitou, a bylo ve světě tak žádané, že se v 1. pol. 18. st. staly české země nejvýznamnějším vývozcem skla na světě. Když se před více než 300 lety zrodil český křišťál, zdejší mistři skláři vytvořili první broušený kámen na světě, první majestátní lustr i první křišťálový šperk. Dali vzniknout i dokonale skleněné perličce. Výjimečný sklářský a šperkařský kraj na severu Čech sahá od úpatí Lužických hor z Kamenického Šenova přes Jablonné v Podještědí, po Turnov, Desnou v Jizerských horách až do Poniklé v Podkrkonoší a do Špindlerova Mlýna v Krkonoších.



Hana Šebková ve své dílně u kahanu.
Foto: -dp-

Špindlerovský oddíl mladých hasičů zve děti ke společnému zájmu a snažení

Oddílem Mladých hasičů (MH) ve Špindlerově Mlýně prošlo téměř 150 dětí. V současné době potřebujeme tento oddíl doplnit dětmi od první do páté třídy. Generační výměna probíhá v každém oddíle a také nás to nemine. Historie a význam hasičů je všeobecně znám. Přestože provádíme přednášky ve škole a různé ukázky, chceme touto cestou požádat rodiče o spolupráci v tom smyslu, že by vysvětlili dětem význam hasičů ve společnosti. Chceme také s rodiči navázat spolupráci, která je v tomto oddíle velmi potřebná. Kdyžkoli bude potřeba, jsme připraveni ukázat prostory hasičárny a blíže vysvětlit činnost oddílu MH. Naše představa je taková, oddíl doplnit do konce školního roku, aby po prázdninách mohl oddíl začít s nácvikem, který je určen pro tyto oddíly. Věříme, že se povede oddíl včas doplnit a budeme moci v této činnosti úspěšně pokračovat a děti připravit jak po stránce sportovní, tak i po stránce vědomostní o historii hasičů ve Špindlerově Mlýně.
Na další spolupráci se těší vedoucí oddílu Mladých hasičů.

Nicole Nyčová

Mít v domácnosti telefon nebylo před půl stoletím vůbec samozřejmé

Úspěšný radioamatér Jindra byl ve spojení s celým světem
Před zhruba 50 lety bylo jediným možným způsobem telefonování „po drátech“. Tim, čemu se dnes říká „pevná linka“. Telefony se daly najít pouze v telefonních budkách, na poštách, v podnikcích a institucích. Jenom někteří lidé je měli i doma. Jedním z nich byl Jindřich Hloušek, který se v rámci své pracovní náplně v Českém telekomunikačním úřadu o zařízení staral. Starousedlíci ho pamatují jezdit ve žlutém gazíku někdejších Telekomunikací. Jeho práce mu byla i koníčkem. Jindřich je celoživotním nadšeným radioamatérem. Při vzpomínce na začátky připomněl: „Psal se rok 1957. V kině v Lomnici nad Popelkou, odkud pocházím, jsem zhlédl film „Kdyby všichni chlapi světa“ a ten mě uchvátil. Děj vyprávěl o souhře lidí - radioamatérů - téměř z celého světa, kteří prostřednictvím svého spojení zachraňují lidské životy na rybářské lodi uprostřed Atlantiku. Sehnal jsem si dostupnou literaturu, telegrafní klíč a začal jsem se učit Morseovu abecedu. Což mělo pro mě, jako vojáka, i jisté výhody při výkonu základní vojenské služby. Po návratu z vojny jsem složil v Hradci Králové zkoušky na obsluhu amatérské vysílací stanice,“ zavzpomínal J. Hloušek.
Každý stát i sebemenší ostrov na zeměkouli má svoji vlastní zkratku. Každý držitel licence má svoji volací značku - celosvětově unikátní kombinaci písmen a číslic. Volací značky držitelů radioamatérských licencí v ČR začínají kombinací znaků OK nebo OL. Jsou doplněny jednou číslicí a jedním až třemi abecedními znaky.

„Jako držitel licence jsem si sehnal potřebné komponenty a sestavil jednoduchý elektronický vysílač na amatérská pásma. Sen se mi stal skutečností. První spojení se podařilo se Slovenskou republikou a sousedními státy. Do dvou let jsem měl navázaná a potvrzená spojení téměř s celou Evropou. V krátkém čase jsem registroval první spojení do Afriky, Ameriky a dalších světadílů.“
Rok 1979 se mu vepsal do paměti. Pořídil si vlastní dokonale zařízení americké firmy TEN TEC Argonaut 515. Krabíčka stanice o rozměrech 28 x 17 x

10 cm byla a je fantastická. Rádiový šum a signály z jiných světadílů se mu stávají drogou. Věnuje poslechu a práci s vysílací stanicí veškerý svůj volný čas. „Dne 10. 10. 1993 se mi podařilo navázat rádiové spojení v pořadí s 290. místem. Byla to stanice v Atlantickém oceánu, 1000 kilometrů pod ostrovem Svatá Helena,“ vypočetl J. Hloušek. A od té doby mu přibýly do portfolia další stovky míst na zeměkouli.
V některých zemích je radioamatérství „sportem“
V ČR se mu věnuje cca 5 tisíc lidí (odvozeno od počtu vydaných licencí).



Radioamatéru Jindrovi byla přidělena licenční značka OK 1 AMM. Foto: -dp-

Rodinné odpoledne provázelo krásné počasí a spousta zábavy



Vzhledem k varování Českého hydrometeorologického ústavu před silným větrem a vysokým rizikem vzniku požárů byla na některých místech ČR zavedena přísná omezení týkající se otevřených ohňů. Opatření zasáhla do tradičních oslav pálení čarodějnic 30. dubna 2024. Špindlerovské pálení čarodějnic pořádané netradičně 29. dubna 2024 se vydařilo.

Ilustrační snímky, archiv Spolku rodičů.

Letošní pálení čarodějnic se uskutečnilo u parkoviště P1. Během odpoledne si děti mohly obejít 8 stanovišť, kde si mohly vyzkoušet třeba jízdu na koloběžce, namalovat perníček na ježibabinu chaloupku, zastřílet si laserovou puškou a pro milovníky zručnostních her jsme připravili Jenga věž. Krásnou vatra nám postavili hasiči, za což jim patří velké díky. Školní družina se postarala o přípravu čarodějnice, kterou jsme kolem 18.00 hodiny upálili. Díky krásnému a teplému počasí přišlo spousta dětí i dospělých. A tak to má být. Udělat si čas na rodinu, kamarády a chvíli vydechnout. Děkujeme za pomoc s přípravou akce špindlerovským hasičům, Městu Špindlerův Mlýn, Službám města Špindlerův Mlýn a v neposlední řadě Yellow pointu, který nám půjčil veškeré vybavení pro zajištění stanovišť.

Petra Štantejská za Spolek rodičů



Jindra Hloušek získal mj. v roce 2016 ocenění, resp. příležitostný diplom za spojení se speciálními stanicemi, udělený Maďarskou radioamatérskou organizací MRASZ u příležitosti 225. výročí od narození Samuela F.B. Morseho, tvůrce telegrafních značek, nyní tak zvané „Morseovky“.

Scan -dp-



Jindrova četná alba obsahují stovky kveslí (QSL lístků, karet formátu pohlednice), které slouží jako vžitka radioamatéra a jako potvrzení navázaného spojení. Kolegové radioamatéři na ni Jindrovi napsali podrobnosti o navázaném spojení a přes QSL službu provozovanou radioklubem zaslali do Špindlerova Mlýna. Kvesle jsou odeslány ze zemí celého světa. Na snímku zadní strana Jindrovy osobní kvesle. Scan -dp-

Např. v Japonsku jde počet přidělených volacích značek do statisíců. Označení radioamatérských aktivit jako sportu může být bez bližšího vysvětlení zavádějící. Ačkoliv je radioamatérská aktivita provázána množstvím soutěží, málo z nich má tak rychlý průběh, aby mohl být znám jejich výsledek ještě tentýž den. Jde o jediný masový sport (některých celosvětových soutěží se účastní až 100 tisíc radioamatérů), kdy se během soutěže závodníci vůbec nepotkají. Právě z důvodu nemožnosti vyhodnotit výsledky během několika hodin neuznávají úřady v ČR závodní radioamatérství jako oficiální sportovní odvětví. Výjimku tvoří jediná disciplína vysokorychlostní telegrafie (HST - high speed telegraphy), ve které se reprezentanti ČR pravidelně umísťují na předních místech v Evropě.

Radioamatéři pomáhali v krizových situacích

Jmenujme jeden za všechny. Stalo se tak například v roce 1997 při povodních na Moravě. Byli jedinou složkou, jejichž rádiová síť pracovala trvale a spolehlivě. V nutných chvílích nahrazovala spojení pro kteroukoliv ze záchranných složek či záchranné týmy a pomohla zachránit mnoho lidí z vodou zatopených oblastí.
Telefonní čísla byla uvedena v seznamech
Kdo měl doma telefon, dostal k němu telefonní seznam (TS). V domácnostech a telefonních budkách byl TS jen příslušného tranzitního telefonního obvodu (TTO). TS jiných TTO byly k nahlédnutí v pobočkách pošt. TS v původní podobě existovaly do 1. pol. 90. let min. st. Později byly nahrazeny „Zlatými stránkami“.



Špindlerův Mlýn měl svůj telefonní seznam vydaný městským úřadem v roce 2003. Scan: -dp-

